

作者：徐超 来源：财经网 发布时间：2008-11-16 9:19:19

小字号

中字号

大字号

转基因安全性争议再起

在这个问题上，我们到底该如何在谨慎和偏执之间保持平衡

自1983年首例转基因植物问世以来，关于转基因生物安全性的讨论一直没有停止。今年11月11日，随着奥地利政府一份研究报告的发布，关于转基因作物安全性的争论烽烟再起。

这份报告的题目是“以转基因杂交玉米为饲料长期喂养小鼠的生物学效应”。该研究项目是在奥地利联邦政府健康、家庭与青年部（Austrian Ministry of Health, Family and Youth）的支持下完成的，其目的是调查长期喂养转基因杂交玉米后的生物学效应。

在奥地利政府发布此项研究的24小时之内，国际环保组织绿色和平即发布了“最新科研证实转基因玉米影响繁殖能力”的新闻稿件，警告“粮食转基因审批须慎之又慎”。

转基因损害繁殖能力？

该实验所选用的转基因玉米，是由美国孟山都公司研发的转基因玉米NK603（抗除草剂）和转基因玉米MON810（Bt抗虫）的杂交品种，具有抗虫和除草剂的双重优点。

早在2004年6月10日，孟山都公司就向欧洲食品安全局提出申请，希望该转基因杂交玉米能够在欧盟流通。2005年10月13日，欧洲食品安全局转基因工作组发布了关于此种转基因杂交玉米的科学报告，其结论是：该转基因杂交玉米像常规玉米一样安全。2007年10月24日，这一转基因杂交玉米正式被欧洲食品安全局认可，被允许作为食品和饲料在欧盟使用。

根据欧洲食品安全局的要求，转基因农作物的动物实验，时间要求是90天。然而，在主持这项研究的维也纳大学约尔根·泽特克（Juergen Zentek）教授看来，在这样短的时间内，可能不足以对转基因作物在动物体内的积累所引起的变化进行研究。

因此，在奥地利政府的资助下，泽特克教授及其研究小组延长了实验时间。他先选取一组小鼠作为对照组，这组小鼠从出生到死亡所食用的饲料都不含有任何转基因作物。然后，再选取三组小鼠，这三组小鼠所食用的饲料都含有33%的转基因杂交玉米。

在所选取的三组小鼠中，第一组小鼠只观察一代，研究方法与传统方法相同，研究目的是观察转基因作物对当代小鼠的影响；对第二组小鼠的观察则超过了4代，研究目的是通过观察每代小鼠与每代小鼠的产下后代数量的不同，来对其繁殖能力进行评定，这种方法也是在长期实验中通常被采用的实验方法。但在第三组实验组，泽特克则以一代小鼠和此代小鼠所产下的4窝小鼠为实验对象，研究转基因作物在生物体内的积累所产生的对其繁殖能力的影响。

在经过长达20周的观察之后，泽特克发现，与食用不含转基因饲料的小鼠相比，第三组小鼠所产下的第3窝小鼠和第4窝小鼠的数量有了减少。

针对这一研究结果，孟山都公司也于11月12日在其官方网站发表了一份声明，指出该研究结果还没有经过同行的审查，但孟山都公司将会全面审查此报告。

这份声明还指出，该转基因杂交玉米是转基因玉米NK603（抗除草剂）和转基因玉米MON810（Bt抗虫）的杂交品种。这两种转基因玉米已经分别于1997年和2001年被授权在多个国家使用。截至目前，这两种转基因玉米已经过了多年的检测和安全性评估，并在20多个国家被认可。

在接受《财经》记者电话采访时，泽特克教授也承认，在另一组研究中，用转基因饲料喂养的小鼠与未使用转基因饲料喂养的小鼠之间的差异，实际上并不明显，不具有统计学上的明显差异；即在统计学上而言，两者是一样的。所以，小鼠后代减少的原因究竟在多大程度上和转基因玉米相关，目前的研究数据还不够充分。

他同时强调，现在的实验结果也不能表明，类似的结果会发生在人类身上。

泽特克教授对《财经》记者解释说，他更希望通过这一项目，探索一种新的实验方法。即如果要调查转基因饲料对动物繁殖能力的影响，通过连续喂养的一代动物多次生产进行评定，要比多代之间进行评定的方法更合适，结果也更明确。

“现在下结论还为时尚早”，他说。

安全性的“无头公案”

种种迹象显示，这一风波很可能又会演变成一桩说不清道不明的“无头公案”。

迄今为止，无论是长期的饲养实验还是短期的饲养实验，科学界还没有经过同行评审认可的研究表明，转基因作物作为饲料会对动物起负面作用。

在过去十年中，这样的风波也已经演绎过多次。

早在1998年秋，苏格兰Rowett研究所的普斯陶伊教授（Pusztai）就在电视上公开宣称，他的一项未经发表的实验证明，幼鼠在食用转基因土豆后，幼鼠的器官生长异常，体重和器官重量减轻且免疫系统遭受破坏。

但是，英国皇家学会在后来组织的专家评审中，称该研究从实验设计、执行到分析等多方面都“充满漏洞”，其报告是“无可救药地混乱”，结论缺乏科学性，这位教授随即也被劝提前退休。

1999年，美国康耐尔大学的研究者John Losey也在英国《自然》杂志上发表报告，用涂有转Bt基因玉米花粉的叶片喂养斑蝶，导致44%的幼虫死亡。

不过，中国水稻研究所研究员傅强在接受《财经》记者采访时表示，Bt玉米中转入的是一种来自于苏云金杆菌的基因，它只能导致鳞翅目昆虫死亡，因为只有鳞翅目昆虫有这种基因编码的蛋白质的特异受体；而蝴蝶恰恰也是鳞翅目的一种。

其后，也还有类似的风波。但迄今为止，转基因作物不安全说在科学上仍然没有得到证实。然而，逻辑的吊诡之处却在于，你也很难证明转基因的绝对安全性。

因此，在同样的科学基础上，出于文化传统、对技术的信任程度以及对监管能力的认同存在巨大差异，转基因作物在不同国家遭遇到天壤之别的命运：在有些国家，比如美国、墨西哥、阿根廷等国家，转基因作物已经被广泛接受和商业化种植；而在保守主义传统较为盛行的欧盟，依然抱相对抵触的态度。

即使同在欧洲，也有差异。而奥地利就属于强烈抵制者。直到去年，在欧盟的强烈要求下，该国政府才原则上允许MON810转基因玉米进口。

这种争议性不仅体现在“国家立场”的差异化，更体现在即使在单一国家内部，不同群体之间也存在激烈的争议。以法国为例，2008年1月11日，法国政府宣布，今年法国将继续暂停种植MON810型转基因玉米，这是法国迄今种植的惟一的转基因作物。然而，这种做法，不仅在国内受到科学界的普遍批评，也被欧洲食品安全局批评为“不公正的”。

在中国，或者出于对技术本身的恐惧，或者出于对商业化的本能抵触，或者说出于对政府监管能力

的担心，转基因安全性的问题在公众中往往能引起巨大的共鸣。

然而，中国毕竟不同于欧洲——宗教传统不同，更重要的是，中国面临的粮食问题更加严峻，现实条件大不同。因此，今年10月17日，国务院总理温家宝在接受美国《科学》杂志专访时，就明确地表达了赞成转基因作物立场。

当然，可以预见的是，无论中国政府将来出台什么样的政策，围绕着这一话题的争议都将会长期持续。而这种争议到底会导向理性的谨慎，还是非理性的偏执，或许才是问题的关键所在。

[更多阅读](#)

[美国孟山都公司官方网站（英文）](#)

发E-mail给:



[打印](#) | [评论](#) | [论坛](#) | [博客](#)

读后感言:

相关新闻

《自然》文章：中国的转基因雄心引发生物安全顾虑
英专家将试验转基因猪器官以备人体移植
德国科学家用转基因烟草对抗超级病菌
转基因，科学传播和公共科学杂志
美科学家开发可防心脏病的转基因大豆
我国培育成功淀粉改良转基因木薯
Bt转基因棉保护相邻作物
谁阻挡了转基因稻米产业化？

一周新闻排行

中国政法大学砍死教授学生事发前两月和女友分手
第11届“世界杰出女科学家成就奖”出炉
评论：名校大轮岗彰显大学校长官员化
奥巴马回答《自然》与科学相关的26个问题
北大生命科学学院院长饶毅：在改革道路上并不孤单
15名中国科学家新当选发展中国家科学院院士
南方周末：什么人能当副部级大学校长
卸任已定 北大校长许智宏临别再唱“隐形的翅膀”